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30/09/2024 

Verbale della riunione CBN NILDE 

Presenti: 

Basso Simona  
Battini Rosanna  
Berzacola Monica  
Chierico Laura  
Colombo Giovanna  
De Filippis Patrizia  
De Salvia Monica  
Ferrigno Nella  
Filippucci Gustavo  
Garagnani Maddalena 
Cozzi Maria Giovanna  
Garbolino Laura  
Gianelli Nuccia  
Mainardi Andrea 

Mangiaracina Silvana  
Marconi Giulio  
Martone Cinzia  
Marzocchi Stefania  
Mazza Debora  
Miceli Rosalia Rossella  
Pisana Ermelinda  
Reuspi Franco  
Rociola Concetta  
Rossi Mauro  
Scotti Valeria 
Spisa Carmen  
Ugolini Giuseppe  
 

 

Ordine del giorno: 

1. Gruppi di lavoro del CBN 

2. Convegno di Genova 2025 

 

 

1. AGGIORNAMENTO SUI GRUPPI DI LAVORO 

(Berzacola) I gruppi di lavoro si sono evoluti nel tempo e ci sono cambiamenti in atto, è il momento di fare il 

punto e rivedere obiettivi e attività. Invito i coordinatori di ogni gruppo a fornire una breve panoramica su 

componenti e attività in corso. 

(Rossi) Il gruppo Comunicazione pubblica sui social le notizie provenienti dagli altri gruppi. La composizione 

del gruppo non è cambiata, l’attività prosegue come sempre. Siamo disponibili a collaborare alla 

comunicazione rispetto al convegno di Genova. 

(Marconi) Il gruppo Formazione ha iniziato tempo fa un progetto con la ABEI (Associazione Bibliotecari 

Ecclesiastici Italiani) che però non ha avuto seguito. Recentemente abbiamo raggruppato varie richieste di 

formazione arrivate nel corso dell’ultimo anno e, grazie alla disponibilità dell’Università di Pescara, siamo 

riusciti ad erogare online un webinar in due mattine, partecipato da circa 60 persone. Alcuni partecipanti 

non erano ancora iscritti a Nilde. Abbiamo ricevuto feedback positivi da parte di chi ha partecipato, 

soprattutto su Nilde come comunità di professionisti che lavorano insieme a supporto della ricerca. 

Abbiamo in programma altri due incontri (Firenze e Roma) in presenza. Rispetto ai componenti del gruppo, 

le colleghe Bruna Fabrizi e Katia Alboresi sono uscite dal gruppo per mancanza di tempo, altre colleghe 

dell’Università di Genova hanno iniziato a collaborare. I materiali del corso (tutte le slide in pdf, non i video) 

verranno resi pubblici come sempre. 

(Berzacola) Il gruppo Promozione in questo momento non ha un coordinatore perché la collega Maria 

Grazia Fusari ha comunicato la sua intenzione di uscire dal Gruppo Promozione per motivi personali.  

(Battini) Il gruppo si è riunito solo una volta a giugno per fare il punto sul lavoro svolto nel triennio 

precedente. Abbiamo pensato, per fare intanto un lavoro pratico, di controllare se le biblioteche 
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specialistiche di fondazioni e accademie presenti in ACNP fossero presenti in Nilde. Il lavoro di controllo è 

stato fatto, abbiamo individuato un piccolo gruppo di biblioteche ma poi non siamo andati avanti. Il gruppo 

potrebbe confluire nel gruppo Formazione con cui già si collabora strettamente. 

(Berzacola) Mi sembra una proposta ragionevole, se c’è qualcuno contrario ne parliamo. 

Digressione: si discute su quali biblioteche dovrebbero pagare l’adesione a Nilde. 

(Mangiaracina) Dal 2020 abbiamo iniziato a non far pagare le biblioteche di pubblica lettura e le 

scolastiche in via sperimentale, con l’intenzione che questa sperimentazione si concluda dopo aver 

dimostrato i benefici dello stare nel network Nilde. Quali sono le biblioteche controllate in ACNP? 

(Berzacola) Bisognerebbe approfondire il discorso delle biblioteche comunali. Ad esempio la 

Biblioteca comunale di Imola uscirà da Nilde perché ha già superato il periodo di promozione e ha 

un numero di richieste superiore alle 25 ma non può pagare. Bisognerebbe capire se è sostenibile 

che si mantenga a tempo indeterminato la gratuità per queste biblioteche pubbliche e con poco 

personale ecc. 

(Mangiaracina) La sperimentazione che doveva durare due o tre anni va avanti ormai da 4 anni 

quindi sarei per chiudere la sperimentazione e successivamente rendere permanente la gratuità per 

le biblioteche scolastiche e le pubbliche. Lo scopo era già quello fin dall’inizio (dal convegno di 

Pavia), analizziamo i dati che abbiamo raccolto e valorizziamo la loro partecipazione al network. Al 

contrario la biblioteca di una fondazione che utilizza molto Nilde per il borrowing non capisco 

perché non dovrebbe pagare. 

(Berzacola) Il problema per le piccole biblioteche delle fondazioni è che il lavoro aumenta per chi 

entra in Nilde, ma non hanno la certezza che l’ente dal secondo anno in poi pagherà perché non 

hanno budget. Quindi lo sforzo promozionale di coinvolgere queste biblioteche è grande e rischia di 

invalidarsi nel giro di poco tempo. 

(Mangiaracina) Ma la presenza in Nilde ha senso anche per chi fa molto lending e poco borrowing, 

perché la visibilità e la condivisione del posseduto è un obiettivo, soprattutto per biblioteche 

pubbliche.  

(Colombo) Quello che una biblioteca produce come servizio è anche un profitto in termini di 

bilancio sociale, come inteso da Chiara Faggiolani nei suoi scritti.  

 (Rociola/Battini) I dati che abbiamo presentato al convegno di Messina riguardavano le biblioteche 

civiche, non le biblioteche scolastiche. Abbiamo ricontattato tutte le civiche che non avevano 

rinnovato l’iscrizione negli ultimi due anni. Per le scolastiche c’è il problema dell’assenza del 

catalogo.  

(Mangiaracina) Facciamo un'analisi degli scambi NILDE effettuati dalle biblioteche pubbliche (e 

scolastiche) che hanno goduto della gratuità durante tutto il periodo della sperimentazione. Mi 

raccordo io con Giulio per concludere la sperimentazione con un’analisi che giustifichi la scelta di 

non farle pagare e che renda evidente che la presenza di queste biblioteche è un valore aggiunto 

per il network. 

(Berzacola) Ripone la domanda se il gruppo Promozione potrebbe confluire nel gruppo Formazione. 

(Marconi) Per quest’anno potremmo fondere i due gruppi e poi nel prossimo CNB si vedrà se ri-sdoppiarlo. 

Ci sono diverse biblioteche che potremmo contattare, alcune sono in strutture parrocchiali o di associazioni 

ma fanno le veci di biblioteche civiche a tutti gli effetti, dovremmo prenderle in considerazione. 
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Alla domanda se ci sono contrari nessuno avanza alternative, la proposta quindi viene accolta.  

 (Scotti) Il gruppo Alpe ha dato il benvenuto a Emanuela Secinaro ed Ermenelinda Pisana e ha fatto da poco 

una riunione di recap. Rispetto alle attività: abbiamo verificato e aggiornato tutte le licenze anche quelle di 

CARE CRUI, e gestiamo le risposte di alpe-support. Pensiamo di dare una risposta ai bibliotecari in modo 

che sappiano che stiamo lavorando alla loro richiesta, ad esempio sarebbe utile attivare una mail 

automatica di presa in carico se possibile, se no lo faremo a mano. Silvana verificherà. Bisognerebbe fare un 

check del gruppo per ridistribuire il lavoro. 

(Colombo) Il gruppo internazionalizzazione è coordinato da Loriana che è in maternità. Maddalena 

Garagnani è andata in pensione in settembre, potrebbe essere sostituita da Rossella Miceli per l’Università 

di Bologna (agraria) Maddalena continuerà a lavorare come volontaria. Le attività del gruppo sono legate 

alla CBN virtual library, per la quale chiedo se c’è qualcuno che si propone come volontario per dare una 

mano all’evasione delle richieste di RSCVD tramite biblioteche NILDE.  

Proposta: per coinvolgere le biblioteche nord-europee, che non partecipano al nostro network e neanche a 

RSCVD, si potrebbe modificare il regolamento di Nilde chiarendo bene le regole (anche se non hanno ACNP 

né SBN, almeno che abbiano il catalogo online). Questo agevolerebbe l’ingresso in Nilde per le biblioteche 

del nord Europa ad esempio le tedesche.  

(Mangiaracina) purtroppo l’ingresso delle biblioteche estere non è gestito dal software, va gestito 

manualmente da me quindi i tempi sono più lunghi. 

(Berzacola) Non deve essere in tempo reale ma visto che non si tratta di grandi numeri chiediamo a Silvana 

di trovare il tempo per inserire manualmente le biblioteche europee. 

(Mainardi) Sono disponibile ad aiutare per la CBN virtual library. 

 

2. CONVEGNO NILDE - GENOVA 2025 

 

Comitato scientifico: 

• (Basso) il comitato scientifico del convegno è il CBN o anche altri al di fuori di NILDE e del CBN? 

• (Mangiaracina) inviterei al comitato scientifico il CBN Nilde + componenti dell’Università ospitante. 

Forse in passato c’è stato anche qualcun altro ma da qualche anno facciamo così. 

Date: 

• (Basso) per noi va bene la prima metà di settembre per avere le aule e il supporto tecnico-logistico: 

proponiamo 10-11-12 settembre. Il programma è in via di definizione, il pomeriggio del 12 

settembre sarà dedicato all’assemblea dei soci. Da tener presente: c’è il convegno IGeLU 

(International Group of Ex Libris Users) il 17-18 settembre a Siena.  

• (Cozzi) 10-11-12 settembre coincide con l’inizio dell’anno scolastico, si può anticipare di una 

settimana? 

• (Basso) l’abbiamo considerato ma rischiamo di non avere un supporto da parte degli uffici 

informatici e per la logistica, ma ne parliamo  

• (Colombo) i primi di settembre è ancora stagione turistica, potremmo avere problemi per gli alloggi 

• (Gianelli) dal 18 settembre in poi c’è anche il salone nautico che può essere un problema per il 

grande afflusso di gente. 
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Partecipanti: 

• (Mangiaracina) Calcolate circa 200-250 persone, a Messina abbiamo superato i 200 partecipanti. 

• (Battini) io manterrei 200 come numero massimo a seconda della disponibilità a seconda della 

capienza dell’aula magna che avete a disposizione 

• (Basso) abbiamo un’aula magna bellissima e molto grande all’albergo dei poveri ma tutto dipende 

dalle date 

Tema del convegno e titolo: 

• (Basso) il tema è cruciale per capire chi invitare, contattare gli sponsor e iniziare a fare promozione. 

• (Rossi) Proposta: Nilde tra passato e futuro. L’IA e il libro antico, con Nilde al centro con il faro di 

Genova, la lanterna come simbolo. 

• (Basso) Proposta: Tracce e percorsi, direzioni e limiti […]. Non si può non parlare dell’intelligenza 

artificiale ma ormai è un argomento piuttosto inflazionato. Sarebbe bello fare un intervento sulla 

filosofia dell’intelligenza artificiale da parte dei nostri docenti dell’Università di Genova. Poi anche 

un intervento su information literacy e IA. Tavola rotonda sul futuro di Nilde, e più in generale 

parlare dei limiti del DD nel momento attuale. Penitenziario. 

• (Battini) Il tema del libro “Cuore Nero” di Silvia Avallone è proprio l’importanza della cultura e 

dell’uso del libro nel penitenziario. Sul tema tema penitenziari/biblioteche/diritti si potrebbe 

invitare Zerocalcare. 

• (Marconi) C’è stato un corso per bibliotecari a Rebibbia 

• (Gianelli) in carcere oltre ai problemi di fondi ecc c’è anche il problema di far arrivare il materiale. Si 

potrebbero invitare bibliotecari dei penitenziari e mettere a confronto le esperienze. 

• (Basso) ci piacerebbe invitare anche altre realtà locali, come ad esempio la biblioteca Berio, 

chiedere come loro vivono il discorso del DD. 

• (Mangiaracina) Proposta: il futuro dei cataloghi. Quali saranno i cataloghi del futuro e come 

possono rispondere alle esigenze delle biblioteche. L’Università Federico II di Napoli sta lavorando a 

questo tema, catalogazione con i LOD. Dal mondo wikidata ci possono essere delle novità. Si 

potrebbe fare una ricognizione su chi in Italia sta lavorando sui LOD. Si potrebbe invitare ICCU e 

ACNP per capire come ci si sta evolvendo e come vedono la modalità linked. 

• (Secinaro) Né il catalogo SBN né ACNP sono aperti, concordo sul chiedere a ICCU, l’argomento 

scientifico interessante è come rendere i cataloghi nazionali aperti ai LOD. L’argomento è calzante, 

al momento i cataloghi nazionali sembrano fermi su questo. Siamo disponibili ad un contributo 

sulla nostra esperienza piemontese e a fornire i contatti del nostro referente SBN nazionale. 

Si discute su cosa si potrebbe chiedere ad ACNP e ICCU. 

Si fissa la prossima riunione del CBN dedicata a decidere il tema del convegno: 21 ottobre ore 10,30. 


